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Аннотация

Что такое совесть? Хотя в жизни ребёнка нравственные категории отсутствуют как бесполезные, в возрасте 9-10 лет этот вопрос волнует практически каждого ученика. Данный урок включает работу с текстами жизненных ситуаций, с которыми почти ежедневно дети сталкиваются, беседы, чтение стихов. В нём затронуты проблемы нравственного воспитания, поведения в обществе, которые так актуальны в наше время для подростков.

На уроке проявляется деятельностный подход: ученики сами, формулируют тему урока, дают определение понятиям, делают выводы после каждого вида работ.

Модуль «Основы светской этики»                                                                                           Класс 4                                                                                                                                            № урока 23                                                                                                                                                  Тема «Совесть»                                                                                                                                        Цель: определить, что обозначают и как связаны между собой понятия «совесть» и «стыд»
Задачи: - сформулировать представление о понятиях совесть, стыд, воля,                       

                 чувства, размышления;

              - способствовать формированию положительных качеств личности; 

              - развивать умения анализировать различные нравственные    

                проблемы, умение отстаивать свою точку зрения;

             - содействовать воспитанию личности, способной к рефлексии.

Виды деятельности: эвристическая беседа, работа с понятиями, работа с текстом
Основные термины и понятия: совесть, стыд, воля,  чувства, размышления

Оборудование: тексты, словари, медиапроектор, аудиозапись песенки Крокодила Гены из известного мультфильма

Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Предполагаемый результат

	1.Организация деятельности
(вызов)
2. Осмысление

3. Этап усвоения новых знаний

4. Этап первичной проверки понимания учащимися изученного материала

Физминутка
5. Этап закрепления новых знаний
Итог урока
Домашнее задание

Рефлексия
	Звучит трек М. Хлебниковой «Совесть», даётся задание сформулировать тему урока или проблему, которую мы будем обсуждать.
1. Что, по-вашему, важнее всего в человеке?

2. Какое место среди человеческих ценностей занимает совесть?

3. Дайте определение совести. Попробуйте изобразить совесть в виде какого-нибудь символа.
4. Предлагается работа со    словарём. 

Задание:  выбрать высказывание, которое вы считаете самым точным в определении совести (приложение 1)

Как вы понимаете понятие стыд, как оно связано, на ваш взгляд, с совестью?

Учитель подводит итог высказываний детей.  (приложение 2)

Включается запись песенки Крокодила Гены.

- Как вы считаете, можно ли не придавать значение чужим слезам?

- Можно ли забыть о причинённых другим людям обидах, и стремится дальше к новым приключениям?

Учитель подводит итог высказываний детей.  

Пусть голос совести звучит в вашей душе звонко и отчётливо. Пусть она будет вестником хорошего, доброго в ваших сердцах.

Зачитывает стихотворение.
 Мы делаем для памятки зарубки,

Не доверяя собственным следам,

А совесть помнит все наши поступки

И не стареет вопреки годам.

Она скромна, не говорит ни слова,

Пока не взвесит помыслов и дел,

И вдруг напомнит прямо и сурово

Как раз о том, что ты забыть хотел.

Ей всё равно – шумит ли в поле вьюга,

Поют ли в перелески соловьи –

Держи ответ и ни жены, ни друга

В свидетели напрасно не зови.
От природы всем дана способность слышать голос своей совести, но не все развивают эту способность. Не отвергайте свою совесть, не будьте глухими к её голосу, в противном случае она замолкнет. Совесть, отвергнутая человеком, проявляется в непонятных состояниях тревоги, страха, неудовлетворённости. Одним словом – болит душа.
Стояла яблонька,
Да раскудрявенька,

Листочки шумели, да устали

Яблочки созрели, да упали.

Упали на травку,

Покатились по канавке,

Птички прилетели,

Яблочки съели,

Песни попели и улетели,

А мы тихонько сели

1)-  Сейчас вы послушаете отрывок  рассказа А.П. Гайдара « Совесть» и подумаете, чем закончилась эта история?

(Чтение рассказа учителем – приложение 3). 

 (Работа в группах-3минуты обсуждения, и каждая группа защищает свой ответ

1группа – Нине было очень стыдно.

2группа – она поняла, что совершила плохой поступок.) 

2) Придумать названия к репродукциям (приложение –презентация слайдов)

3) Предлагается прочитать сказку и ответить на вопросы? (приложение 4)

Совесть нужна при всех обстоятельствах. Она нужна и для окружающих, и для самого человека. От глаз людских можно скрыть дурной поступок, а от совести – никогда! 

Рядом с совестливым человеком легче живётся.

Он, как светлячок, излучает невидимый свет, который и есть нравственное здоровье человека.

Остаться людьми и быть честным по отношению к себе и окружающим, не скупиться на доброту, учат нас наши учителя и родители. Спасибо им!

Совесть,                 Благородство, Достоинство

Вот оно – святое наше воинство.

Протяни ему свою ладонь, 

За него не страшно и в огонь.

Лик его высок и удивителен, 

Посвяти ему свой краткий век,

Может… и не станешь победителем,

Но зато будешь – совестливый человек.

Вспомните пословицы, и поговорки о совести. Напишите по одной из них сочинение.

1. В ком стыд, в том и совесть.

2. Как ни мудри, а совести не перемудришь.

3. Совесть без зубов загрызёт.

4. Когда совесть раздавали, его дома не было.

5. Без стыда лица не износишь.

6. Чего стыдимся, о том таимся.
7. Стыдливый покраснеет, а бесстыжий побледнеет.

Закончить предложения:

«До изучения на уроке я знал……», «На уроке я узнал…..», «О Совести я хочу узнать….»
	Слушают композицию и предлагают варианты темы

Озвучивают тему занятия и записывают её в тетрадь.

Отвечают на поставленные вопросы. Высказывают своё мнение.
Делают зарисовки в виде зеркала, свечи, цветка, птицы, солнца, сердца….

В парах обсуждают понятие и объясняют выбор.

Слушают композицию и отвечают на поставленные вопросы.
Слушают и отвечают на вопросы

В группах обсуждают варианты, предлагают названия 

Читают в парах и отвечают на вопросы
Подведение итога по принципу  «Снежный ком»

(последний отвечающий должен сказать всё, что сказано до него, сделать вывод).


	Тема занятия «Совесть»
(слайд 1)
Приходят к выводу, что понятия Стыд стоит в одном ряду с  Совестью.
(слайд 2)

Приходят к выводу, что голос  совести человеку может напомнить о плохих поступках, совершённых им когда-либо. 
(слайды 3 и 4)
Картинная галерея 

(слайды 5-9)

Вывод: Жить не в ладу с совестью человеку мучительно (слайд 10)
(слайд 11)
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Приложение 1
Словарь
Совесть – чувство нравственной ответственности за своё поведение перед окружающими людьми, обществом.
Совесть-это наш внутренний судья.

                                                      (Гольбах)

Совесть-это когтистый зверь, скребущий сердце.



 
                                                                               (Л. Ландау)

В ком стыд, в том и совесть







                                            (Русская пословица)

Приложение 2

Стыд  - одна из самых главных нравственных категорий, если говорить о народном понимании нравственности. Понятие это состоит в одном ряду с честью и совестью, о которых  у Александра Яшина сказано так: 

В несметном нашем богатстве

Слова драгоценные есть:

Отечество,

Верность,

Братство.

И есть ещё:

Совесть,

Честь.
Совесть- понятие морального сознания, внутренняя убеждённость в том, что является добром и злом, сознание нравственной ответственности за своё поведение; выражение способности осуществлять нравственный самоконтроль, самостоятельно формулировать для себя нравственные обязанности, требовать от себя их выполнения и производить самооценку совершаемых поступков.

  Понятие совести - понятие нравственное, корневое. К тому,  как мы строим дом, как чертим чертёж, как делаем открытия, как добываем нефть, растим детей, лечим людей, общаемся с товарищами – к каждому поступку, который можно оценить по шкале нравственности, имеет отношение совесть. Совесть-это внутренняя работа ума и сердца это внутренний голос человека. Нравственной личностью человека становится лишь тогда, когда в душе его навсегда поселились совесть, стыд, ответственность и долг. Это четыре важнейших источника, питающих моральную доблесть и культуру человека. Они взаимосвязаны и тесно переплетаются между собой.
Приложение 3

А.П. Гайдар «Совесть».         

Нина Карнаухова не приготовила уроки и решила не идти в школу.

Но, чтобы знакомые не увидели, как она во время рабочего дня гуляет с книгами по городу, Нина украдкой пошла в рощу.

Положив пакет с завтраком и связку книг под куст, она побежала догонять бабочку  и наткнулась на малыша, который смотрел на неё добрыми, доверчивыми глазами.

А так как в руке он сжимал букварь с заложенной в него тетрадкой, то Нина смекнула, в чём дело, и решила над ним подшутить.

- Несчастный прогульщик! – строго сказала она.- И это с таких юных лет ты уже обманываешь родителей и школу?

- Нет! – удивлённо ответил малыш.- Я просто шёл на урок. Но тут в лесу ходит большая собака. Она залаяла, и я заблудился.

Нина нахмурилась. Но этот малыш был такой смешной и добродушный, что пришлось взять его за руку и повести через рощу.

А связка Нининых книг  и завтрак так и остались лежать под кустом, потому что поднять их перед малышом теперь было бы стыдно.

Вышмыгнула из-за ветвей собака, книг не тронула, а завтрак съела.

  Вернулась Нина, села и заплакала…
Вопросы для обсуждения

- Чем же закончилась эта история, по вашему мнению?

( Дети: собака съела завтрак,  Нине одной страшно в парке,  девочке стало обидно…)

-Послушайте,  как автор заканчивает свой рассказ:

Нет! Не жалко ей было украденного завтрака. Но слишком хорошо пели над её головой весёлые птицы. И очень тяжело было на её сердце, которое грызла беспощадная совесть.          

- А сейчас поразмышляем над словами Аркадия Гайдара: « её сердце грызла беспощадная совесть». Как вы их понимаете?  
Приложение 4

Совесть
(из ста китайских сказок)

В. Дорошевич
Случилось это в давние времена, когда и летописей-то еще не писалось. В те незапамятные времена роди​лась на свет Совесть. Родилась она тихой ночью, когда все думает. Думает речка, блестя в лунном свете, ду​мает тростник, замерев, думает трава, думает небо. Оттого так и тихо. Растения ночью выдумывают цве​ты, соловей - песни, а звезды - будущее.

В такую ночь, когда все думали, родилась Совесть, и пошла по земле.

Жилось ей наполовину хорошо, наполовину плохо. Днем никто с ней не хотел разговаривать. Днем не до того. Там стройка, там канавы роют.

Подойдет она к кому, тот от нее руками и ногами отмахивается:

— Не видишь, что кругом делается? Время ли с то​бой разговаривать?!

Зато ночью совесть шла спокойно. Она заходила и в богатые дома, и в шалаши из тростника. Тихонько дот​рагивалась до плеча спящего. Тот просыпался, видел в темноте ее горящие глаза и спрашивал:

Чего тебе?

А ты что сегодня делал? - спрашивала Совесть.

Что я делал? Ничего, кажется, такого не делал!

А ты подумай.

Разве вот это...

Совесть уходила к другому, а проснувшийся чело​век так и не мог заснуть до самого утра. И многое, чего ему не слышалось в шуме дня, слышалось в тишине задумавшейся ночи.

И мало кто спал, напала на всех бессонница. Даже богатым ни доктора, ни травы не помогали.

Сам премудрый правитель тех мест не знал средства от бессонницы. Кругом все ему были должны, и всю жизнь только и делали, что долги ему отрабатывали. Когда кто-нибудь из должников крал у него горсть риса, правитель жестоко наказывал вора, чтобы дру​гим не повадно было. Днем это выходило очень мудро, потому что другие действительно боялись.

А по ночам к правителю приходила Совесть, и тогда к нему в голову лезли совсем другие мысли: «Почему этот человек украл? Потому что есть нечего. А почему есть нечего? Потому что заработать некогда, он весь день только и делает, что мне долги отрабатывает».

Мудрый правитель даже смеялся над этими мысля​ми: «Что ж это выходит, меня же обворовали, а я же не прав!»

Смеялся, а заснуть все-таки не мог. До того его бес​сонные ночи извели, что однажды взял он и объявил:

—
Верну я народу все их деньги, все их земли и все их
мима, только пусть Совесть меня оставит в покое.

Тут уж родные мудрого правителя крик подняли:

Это на него от бессонных ночей безумье напало! Все жалуются:

И меня «она» бессонницами мучает!

И меня!

Испугались все: и богатые, и бедные. И решили люди:

—
Надо у самого мудрого ученого Китая совета спро​сить. Кроме него никто помочь не может!

Снарядили посольство, принесли дары, до земли много раз поклонились и объяснили, за чем пришли. Выслушал ученый, подумал, улыбнулся и сказал:

—
Можно помочь! Можно так сделать, что «она» даже и приходить не будет иметь права!

Все так и насторожились.

А ученый опять улыбнулся и сказал:

—
Давайте сочинять законы! Напишем на свитках, что человек должен делать, а что нет. Мандарины будут учить законы наизусть, а прочие пусть к ним при​ходят спрашивать: можно или нельзя.

Пусть тогда «она» придет и спросит: «Что ты сегод​ня делал?» «А то и делал, что в свитках написано.» И будут все спать спокойно. Конечно, мандаринам все будут платить: не даром же они будут себе мозги зако​нами набивать.

Обрадовались тут все. Принялись писать, что чело​век должен делать, а чего не должен. И написали. И зажили люди отлично. Только уж самые последние бедняки, у которых даже мандарину за совесть запла​тить было нечем, бессонницей страдали. А прочие, как только к ним приходила ночью Совесть, говорили:

«Что ты к нам лезешь! Я по законам поступал! Как в свитках написано! Я не сам!»

Поворачивались на другой бок и засыпали...

Вопросы и задания к сказке:
· Испытывали ли вы когда-нибудь муки совести?

· Как вы думаете, совесть есть в каждом человеке?

· Какого человека называют совестливым, а како​го — бессовестным?

· Как вы понимаете выражение: «в нем заговорила совесть»?

· Может ли совесть заснуть, умереть, заболеть?

· Может ли человек вылечить свою совесть, и как?

